
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　i989年12月20日

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　保　　数1・・・……亘
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　保険数学1（問題）

I．次の（1）から（1o〕までについて・それぞれ五つの遮沢腋の中から正しいものを一つ遊んで、所定の解答用紙にその

　　言己号（｛A〕から（E）のうちいずれか一つ〕を記入せよ．　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　｛50点〕

　（1〕　（1口〕血！168．75　のとき、｛の値に最も近いものは次のうちどれか。

　　　　（A〕0．0τ5　　　｛B〕O，080　　　（C〕O．085　　　（D〕O．090　　　（E〕O．095

　　　　　　　　　2

　｛2〕　㌧1　一のとき、　～に等しいものは次のうちどれか。
　　　　　　　　　ε討

　　　　　　　　　　　　　　　　2（ε一1〕　　　　　　　　　　　　　　　直一i
　　　　　（A〕2　　　　　（B）　一・一　　（C〕　ピ　　　　（D〕　I　　　　　（E）’…

　　　　　　　　　　　　　　　　　色十1　　　　　　　　　　　　　　　　　　ε十ユ

　（3）年1回期末払で年金額カ｛r，2〆，3r3，一…・…．nrHである確定年金現価を。是とするとき、　↓｛冊　口喬　に等

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　n’．oo
　　　　しいものは次のうちどれか。　たたし、oくπく1とする．

　　　　　　　　（1＋or）！　　　　”r　　　　工十リr　　　　1＋”r　　　　　　ur
　　　　　（A〕　　　　　　　　（B）　　　　　　　（C）一一一一　　　　（D〕　　　　　　　　　（E〕　一一　　　’

　　　　　　　　1一・π　　　　三一ur　　　　1－or　　　　｛1一”r〕一　　　　｛1－ur〕＝

　　　　　　　　　　　　　　パ
　（4）　㌧！ユ。（i一’一’），　0≦此≦ω　のとき、　εoに等しいものは次のうちどれか。
　　　　　　　　　　　　　　ω1

　　　　　（。〕ヒ　（。〕竺　｛。〕竺　（。）．．㍗　（。）．．？

　　　　　　　　一　　　　　　3　　　　　　5　　　　　　2　　　　　　3

　（5）次の式のうちで、皿一面。＝而に笛しくないものはどれか。

　　　　　（A）岳パ而面一一dパ吊　　｛B〕　口血m　P蜆d＾。n≡吊　　｛C〕石＾一，，■a＾一五＾ミ田　　（D〕日一d＾一　m川．a■

　　　　　（E）Aパ＾d＾．冊＝司

　｛6）｛＝O．04，　百留＝11三〇一95仙7　のとき、　q”の値に最も近いものは次のうちどれか。

　　　　　（A〕　O．064　　（B〕　O．066　　（C〕　0，068　　（b〕　O．070　　（E〕　0，072

　　　　d
　（7〕一（工。五J・に著しいものは次のうちどれか。
　　　　d　x

　　　　　｛A〕・一三”λ”　（B〕一λ皿　　　（C〕＾“　　　　（D〕　2一”μ＾　a＾　（E）　（μ■十δ）　亘■

　｛8〕次の式のうちで、　、V”に等しくないものはどれカ・。

　　　　　　　　　　　目’．t　　　　A■，一一A■　　　　　　　　　　　P＾　　　　　　P■一P旦＝i
　　　　　（A）　1一　　　　　　｛B〕　　　　　　　　（C〕A。．一（工　一　　　　）　　｛D）

　　　　　　　　　　　　d＾　　　　　1－A■　　　　　　　　　　　　P＾＾　　　　　　　　P州“

　　　　　｛Eチ1一（I－lVH〕　｛1一一V｝．I）・・　　　（1一，V蘂．t－1〕

　｛9〕2A・十A・．肌，3A・．・が成立し・　しV・’O．2　のとき・＾V・に著しいものは次のうちどれか・

　　　　　（A）O．3　　　　｛B〕O．4　　　　（C）0．5　　　　（D）O．6　　　　（E〕0，8

　（1O〕終身保険｛保険金期末払〕で、P。101024王8，阯．、．一V。白O．9379とするとき、｛の値に最も近いものは次のう

　　　　ちどれか。

　　　　　（A）0．0388　　｛B〕0．0390　　（C〕O．0392　　（D〕O．0394　　｛E〕O．0396

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　－15一



保　数1…　　2

2．保険料払込期間が牌と胴年の2つの養老保険（いずれもx歳加入、n年満期、保険金賜未払〕において、1く冊のとき、

　純保険料式責任準偏金について・l　Vパ日≧｛V・；司　であることを算式を用いてコ正明せよ。　　　　　　　（25点）

3．保険金期未払の定鋤保険について、予定死亡率が　q・くq・．1く。。、：＜　…・一・くq・．。．1のとき・次の問に答え

　　よ。　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（25点）

　　　　　C■川一I　　C＾州．1＋C■．n、！　　C”、＾．；

　（1〕　　　　　〉　　　　　　　　　〉　一一　　を示吐。
　　　　　D”．■．．　　Dは川．I＋D■．H．！　　D＾。o＿＝

　（2〕　tV呈＝司〉　O（t，I、・・・・…、n－i）壱示せ。　｛（1〕の結果を用いてもよい．〕

　（3〕　Σ　P去＝1［　〉　nP二＝司　を示せ．　（（2）の結果を用いてもよい。〕
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保険数学ユ（解答例）

1．

問題番号 解 答 欄

（1〕 （B）

12） （D）

13） （E）

14〕 （B）

15〕 （C）

（6〕 （A）

17〕 （A）

18〕 （D）

19〕 （D）

αO〕 （D）

　正解は上表のとおりであるが，以下間題を再掲するとともに解法を略記する。

ω　　（∫αト＝ユ68．75のとき，4の値に最も近いものは次のうちどれカ）。

　　（A）　O．075　　　（B）　O．080　　　（C）　O．085　　　（D）　0，090　　　（E）　O．095

　（答）　　（B）

　　　　　　　　　　l　l
　　　　　（∫α㌧＝不十τ168・75

　　　　　　　　｛＝0．08

　　　　2
12〕Z戸了のとき，m坦に等しいものは次のうちどれか。
　　　　e

　　　　　　　　　　2（に1）　　　　　　　　　e一　　（A）　2　　（B）　　　　　　（C）〆　（D）　］　（E）一
　　　　　　　　　　　口十1　　　　　　　　　－　　　e＋1

　（答）　　（D）

　　　　　　　　　　　　　　　2　　2　　　2　　　　　　　2
　　　　　　　い，一1工。」㍑・1エ（e凹1）二河（e－1）、1

　　　　　肌＝τ；下高■11知多／一グ’〕1云（÷）

13〕年1回期末払で年金額がr，2r2，3r3，一・・，m〆である確定年金現価をα汽とするとき，

　　　＊　王主m0□に等しいものは次のうちどれか。ただし，O＜〃＜ユとする。

（・）（ P圭等）2（・）、÷（・）1圭；1（・）（告）・（・）（1土）・

　　（答）　（E）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　一17一



　　、奈1（1一、ブ）一リフ半（。。）2・…・（〃）”一れ（〃）川十1　　より

　　　　　　　　　　　　　’一十1
島一”烽P、……ヂn（1竺姜！〆一（1÷）・

1・リ戸小一芸），・・エ・ωのとき｛1等しいものは次のうちどれか。

　　　　　3ω　　　　　　2ω　　　　　　3ω　　　　　　　ω　　　　　　　ω
　　（A）　一　　　（B）　凹　　　（C）　一　　　（D）　一　　（E）　一
　　　　　4　　　　3　　　　5　　　．2　　　3
　（答）　（B）

　　；。一11ムムー11（1一嘉）加／1一嘉／1一ω一嘉一号ω

15〕次の式のうちで，・ll～’工：ηに等しくないものはどれか。

　　（A）dl：司一∂・：；■　（B）ぴ・以・11η　（C）6ゲ”■6五一ク、、司　（D）

　　（E）　λ■1；1δ工十■：石1

　（答）　（C）

　　　　　　　　　Mj　－Vエ十，、M工一〃j＋，、、〃工十，，、一〃工十，．

　　oT一川】oドατη＝D，　0エ　　σ、　＝　0工

　　　　　　〃J＋㎜一〃π十川十πI
　　，，，一δ皿＝一一1＝　　　　　　　　　より

　　　　　　　　ρ、

　　　　　　　胆（6〕　ゴ＝0．04，　δエ：□＝O・9則7　のとき，σエの値に最も近いものは次のうちどれか。

　　（A）O．064　　　（B）0，066　　　（C）0，068　　　（D）0，070　　　（E）O．072

　（答）　（A）

r牝一川．＾δI

111・1－1一号（1一価）1け一士／1一計（1舟）／

従一て1一軒（1・1）／l一昔（1一加）／より

。一1一（1・1）／1一計（1－1票n）／珊…

　　d　－17〕一（’、o、）　に等しいものは次のうちどれか。
　　4工

　　（A）　一んλ。　（B）　一λ■　（C）　パ、　（D）　2Z、μ、；、　（E）　（μ、十δ）；、

　（答）　（A）
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告一壬1こび1舳一1こ舳（μ工一μ用）〃

一μ小舳一1こ舳μ・・砂

　　＝μ、o、一λ、

　　6　一　　〃。一　　6；工
　　一（’、oユ）＝一〇工十’工一
　　4工　　　6，　　4工

　　＝（一’、μ工）；、十’（μ、三工一フr，）

　　＝一’、ん

｛8）次の式のう C㍗’γ五に等しくな！’ものはどれか。

（・）1寺（・）千三元チエ（・）心’（1一ξ．）（・）P崇η

　（E）　1一（1一一！、）（1－1γ工十I）・・・…（三一1γユ十’＿一）

　（答）　（D）

　　　　　　　　　　　　　　　〃ビ〃工十’
　　　　　　　　　　　　　　戸工　、γ、＝戸、lv’”用M’仏・・二　〃工一〃工・・

　　　　　o｛　　　D、仙　　　　D、十’　　　　　　より
　　　　　　　　　　　　　　　〃、一〃工十’
　　　　　　j
　　　戸r戸、：n
　　　　　■　　　であれば〃πと等しい。
　　　　ρ工：□

19〕　2ん十山十コ1＝3ん十1が成立し，〃、＝O．2のとき，　コ’γ、に等しいものは次のうちどれか。

　　（A）O．3　　　（B）O．4　　　（C）O．5　　　（D）O．6　　　（E）O．8

　（答）　（D）

　　　ん十rん　一γユ＝
　　　　1一ん

　従って　、、γ、＝∠吐＝（3んH二坦＿3（λ工十、一ん）
　　　　　　　　1一ん　　　1一ん　　一　トん　＝3”工＝06

　　　　　　　　　　　　　　　－19一



α⑪終身保険（保険金期末払）で，P工＝O．02418，四一，一1”昌O．9379とするとき，4の値に最も

　近いものは次のうちどれか。

　　（A）0．0388　　　（B）O．0390　　　（C）O．0392　　　（D）O．0394　　　（E）O．0396

　（答）　（D）

　　～。、＿I（山＿、＿一γ、一←戸工）（1＋｛）一4山、＿1＝王。．ω＿工γ工

　　　　ん＿I
㍍＝0　　一＝1　　　　王山．＿1

1＋｛雪
　　　血＿∫＿一ん十戸。

≡1，039’H4 ．え≒O．0394

2． 各々の養老保険の純保険料を

　　　　　　　　んη
　　　1戸。；■＝　　　　　，．戸、□＝
　　　　　　　　δ。：n

各々の責任準備金は以下のとおりとなる。

ん＝η
　　　　とすると
δ工：；■

1篶：正は二：1：害「ρ・：市＝可樹11

1篶＝。一は二：1：ゴ・：市＝司練11

…①

・・A

…③

・・C

はl　f≦’の場合，①および③より

　　　：γ，：1一＝γ、＝□；r戸。：η・6川1百十・月一口Iδ…1司

一ん〔缶（怜嵜青怜嵜昔’）

一んη缶（冷弍葺総弍葺1）・・

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（C－0のとき等号成立）

12〕∫＜サ≦mの場合，②および③より

　　　　　iγ，：〔一1γ、＝正＾η伽：司≧0

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（オ＝mのとき等号成立）

13〕ま＞mの場合　②および④より

：γ，＝η一1V．11＝0 （等号成立）
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3．ω
チエ＜チ，一←1‘’‘’’’く島十〇＿1より

C　C　　　　　C二＝く　エー←1く…　＜　「十ロー一となる。　C州〉O（ト↓2，　、n－1），D、、止〉0に注意して

D　　D　　　　　D　エ　　エ十一　　　　　工十間一1

C　　　　C　　　　C　　　　　　D　i＋回一1　　工十1－2　　　三十ロー一　　　　　＝÷〇一
　　　〉　　　　　より　　　　十1〉　　　　　■’1　これより，
D　　　　D　　　　C　　　　I　D　i＋o－1　　‘十ローエ　　　二十口・2　　　　　‘十〇一2

C　　＋C　　　　C　工÷■一一　　1十回・：　　　工十〇一一

　　　　　　　〉
D　　　＋D　　　　D　工十口・一　　工十皿一2　　　工十〇一！

　　D　　　　D　　　　　C　　＋C　　　　C　　工十ロー一　　工十〇一ユ　　　　　！斗。・1　　：十■一2　　！÷ロー1
又　　　　く　　　　よ1）　　　　　　　　〈
　　C　　　C　　　　D一　十D　　　D　　工一←口・I　　工十口■一　　　　　工十〇一一　　工十■一！　　　工十〇一1

故に・工一口．一、・・。ロー一・一、C州が成立する。

　　・。。。．l　D工・1－1÷Dl・回一1・、。。．，

なお，C、。。一。＝Oとなる場合も不等号が成立する。

1・一再：ギ怯＝司一・1、司・ら。、：司・…一・・…・。・・

≡（P点：司一P三：司’I）’を舛。：η・・………・

　・・・・…　ω

’・・・・・・… @　｛2，

・Vl：司〉oを証明するためには・・点、司一・1，i・・（t－1。・…・一一1）

を証明すればよい。．

は〕と同様に

　C　　　　C　　　÷C　　　　C　　‘十ロー一　　　i一トロ’一　　エ十〇一！　　　1十〇一，
　　　　〉　　　　　　　　　　〉D
三十〇一1

C
1十ロー1

　D　　＋O　　　．D　工十口・1　　工十〇一2　　　｛十〇・3

　C　　　＋C　　　　C　　　＋C　工十9－I　　工十〇・＝　　　工十口・1
〉　　　　　　　　　　〉

D　　　　D　　　＋D　　　　D　　　＋D工十〇・一　　i＋ロー1　　‘一←回一：　　工十〇一1

より

　　÷C二十口・！　　三十ロー，
C
‘十ユ・3

　　　　　　〉　　÷D　　　　　Dエ十口i一　　エートロ・’　　　エー←口・3

同様に・

　CC＋C　C斗■…十C÷CC　　工十0・一　　工十ロー1　工半目＿1　　　　　工十口＿1　　　　工十1　　‘　　　1
　　　　＞　　　　　　　　　〉・…〉　　　　　　　　　　　　〉
D　　　D　　＋D工十〇■一　　＝十ロー1　工十日＿＝

D　　　　　・←・“÷D　　　＋D
工十〇一一　　　　‘斗1　　工
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故に

　P｛：■〉干由η〉・…〉P三：刃〉岬工

　p由：一■．P2：刃〉O

制　責任準備金の再帰公式より

　，V王：］十P三：つ一”・チ、十、＝〃・P工十、・、一←、マ三：司

　口‘一　　　　　　　　　　　　　　　回’1
　、｛。（P｝：刃一η・チ外・）＝，ξ。（か戸川．．・十1v三：η一・アニ：司）

　n一一　　　　　　　　　　　　　　　　間．ユ
、ξ。（・！：司一かチ峠・）一．ぞ。（口・戸1・・…lVl：司■・・1乃：日）一八司

　　　　　　　　　　　一←〃・p工÷。．．・。兄：日

ここで・。乃：ギ入ゴ。　および・り工。、一…　、V王、司＞。より

口．一I

　2（P二：司‘㍑、十。）〈O
一昌。

日’P二：司＜o島十”呼工十1＋・…十〇g，十。＿．

C工、C外1　C、十。一、　C、÷C、十、十…・÷C、⊥。一，
一千　　　　　→I・・I・→一　　　　　　〉n・

D　　D　　　　　D　　　　　D÷D　＋・・．．十D
　工　　　‘十一　　　　　工十〇一一　　　　　工　　∫十I　　　　エ十ローI

　　n－1よって　2　P÷η〉nP圭＝1　となる。
　　＾一〇

一22一


